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Din vechi timpuri, Vaşcău! a fost vestit ca un centru al meşteşuga
rilor din această zonă geografică. Pentru a compensa slaba fertilitate a 
solului, care nu le putea asigura hran:;i necesară, locuitorii de aici au re
curs, de-a lungul vremurilor, la practicarea unei game variate de meş
teşuguri. In acest scop le stăteau la îndemînă întinsele suprafeţe de pă
duri, precum şi bogatele minereuri din subsol. Aşa se explică că la Vaş
cău şi în împrejurimile sale au existat de timpuriu numeroase grupuri 
de meseriaşi organizaţi pe branşe, în funcţie de obiectul muncii lor, între 
care pot fi amintiţi: fierarii, cioplitorii în marmură, tîmplarii, dulgherii, 
tăbăcarii, minerii, cărbunarii, lăcătuşii-mecanici, rotarii, zidarii, cojocarii, 
cizmarii, olarii, croitorii, sumănarii, morarii etc. 

Cei mai numeroşi lucrători, dintre cei care practicau permanent un 
meşteşug, erau fierarii, categorie care îi cuprindea şi pe topitori şi uscă
tori (cei care se îngrijeau de pregătirea minereului pentru cuptoare; ei 
îl măcinau şi uscau şi erau numiţi mai înainte vreme craterari), la care 
se mai adăugau minerii, cărbunarii, cărăuşii şi alţii, cu toţii aparţinînd 
de vechea fierărie din Vaşcău, despre care date clare şi deosebit de im
portante conţine urbariul domeniului Beiuş din anul 16001, atît în ceea 
ce priveşte extragerea, cît şi prelucrarea fierului . Ca stăpîn feudal, 
Episcopia romano-catolică din Oradea, interesată în obţinerea unor ve
nituri tot mai mari, încurajează şi continuă într-un ritm mai accelerat 
exploatarea fierului pe vechile vetre, dar şi deschide noi lucrări, exploa
tează noi zăcăminte de minereuri. Paralel cu exploatarea şi prelucrarea 
fierului la Vaşcău iau fiinţă şi alte fierării, cuptoare de redus minereul 
şi ateliere meşteşugăreşti, la care lucrau iobagii satelor de pe domeniul 
feudal. În afară de Vaşcău, Chişcău şi Gurani, cunoscute în confecţiona
rea uneltelor din fier încă din 1600 (Băiţa şi Poiana de Vaşcău, tot atunci 
aveau topitorii de aramă), ulterior, mai cu seamă în secolele XVIII şi al 
XIX-lea, întîlnim în tot mai multe sate topitorii de fier, ateliere de fierărie 
sau cuptoare pentru reducerea minereurilor, ca de exemplu: la Pietroasa, 
Drăgăneşti, Briheni, Fînaţe, Sighiştel, Cîmpanii de Sus, Sîrbeşti, Căr
pinet, Călugări (azi Ponoarele), dar mai ales la Vărzarii de Sus şi Văr-

1 D. Prodan, Domeniul Beiuşului la 1600, în Anuarul Institutului de istorie din 
Cluj, 1962, p. 48-53; A. Ilea şi I. Popovici, Fierăria de la Vaş::ău în prima jumătate 
a secolului al XVIII-lea, în Crisia, 1973, p. 200, 216. 
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izarii de Jos2• în anul 1802 existau în 12 localităţi din această zonă 78 
ateliere de fierărie, în 1804 erau 82, în anul 1808 se ajunge la 90, iar în 
1810 la 95. Din cele 12 localităţi (Bărăşti, Briheni, Cărpinet, Cîmpanii de 
Sus, Fînaţe, Leheceni, Lunca, Sighiştel, Sîrbeşti, Vaşcău, Vărzarii de Jos 
şi de Sus) doar trei aveau, în această perioadă, numărul cel mai mare 
de ateliere meşteşugăreşti pentru prelucrarea fierului3. Este vorba, în 
ordine, de Vărzarii de Sus, cu 30 de ateliere, Cărpinet, cu 20 şi Vărzarii 
de Jos cu 16, în 1802, iar în anul 1810, din totalul celor 95 de ateliere 
(în aceleaşi localităţi), majoritatea acestora (76) o deţineau tot cele trei 
localităţi enumerate mai sus. Un număr însemnat din fierarii de aici 
şi într-o oarecare măsură şi din localităţile învecinate,· pe lîngă munca 
ce o prestau la fierăria episcopiei (din Vaşcău), de care erau aproape, lu
crau şi acasă, în atelierele proprii. Cu tot numărul mare de topitorii şi 
de ateliere meşteşugăreşti, atît în perioada amintită, cît şi mai înainte, 
Vaşcăul a rămas principalul centru producător de fier4 pentru cerinţele 
domeniului şi pentru necesităţile populaţiei. 

Semnificativ în ceea ce priveşte activitatea de fierărit la Vaşcău este 
însuşi sigiliul acestei localităţi, despre care ştim că exista în anul 17455, 
cînd reprezenta un utilaj al fierăriei locale: un ciocan, o presă şi un 
muncitor fierar, care ţinea pe nicovală o bară de fier asupra căreia ac
ţiona ciocanul hidraulic. Asemenea sigilii găsim şi în celelalte localităţi 
componente ale Vaşcăului: la Caleşti, în 1783, iar la Bărăşti, Cîmp, Văr
zarii de Jos şi Vărzarii de Sus, în 1802. 

Fierarii care deţineau ateliere proprii de fierărie cumpărau materia
lul necesar de la fierăria episcopiei, care, după cum se ştie, producea fier 
de foarte bună calitate. Referindu-se la această problemă, Nagy Săndor6 

spunea că produsele topitoriei (din Vaşcău) ,,sînt mai bune şi mai tari 
decît produsele de oţel din ţara noastră şi stau la acelaşi nivel cu oţelul 
din Stiria" (vestit centru de exploatare a minereului cie fier din sud-estul 
Austriei). Meşteşugarii fierari din partea locului ţineau extrem de mult 
ca produsele confecţionate de ei să fie de cea mai bună calitate. Paralel 
cu dezvoltarea economiei de tip capitalist, treptat, ei devin şi posesori ai 
unor mici „capitaluri" proprii (ateliere, unelte de muncă şi materii pri
me), cu ajutorul cărora produceau marfă şi pentru necesităţile pieţei. 
La Bărăşti (localitate independentă de Vaşcău, pînă în anul 1912) şi la 
Vărzarii de Jos, prin secolele XVIII şi XIX-lea existau meşteri făurari 
aproape în fiecare casă. Tot cam aşa se prezenta situaţia şi la Vărzarii de 
Sus şi la Cărpinet. Vărzăranii erau mari meşteri de coase, securi, secere, 
pluguri, sap~, furci, cuţite etc. Cu uneltele confecţionate de ei se asigura, 

2 Arhive:e Statului Oradea (în continuare: A.S.O.), fond Episcopia romano-cato
lică Oradea (în continuare Ep. rom.-cat. Oradea), acte economice, dos. 2416, f. 41, G4; 
Ibidem, dos. 2588, f. 109-110; Ibidem, dos. 2441, f. 3-14, 19-22; V. Maxim şi Gh. 
Mudura, Valorificări etnografice din fondurile arhivistice, in Biharca, Oradea, 1974, 
p. 78-79. 

3 Ibidem. 
4 A. Chiriac, Feronerie populară din Biltor, Oradea, 1978, p. 22, 24, 28, 30; 

A. Ilea, "Fierăria de la Vaşcău în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, în Anua
rul Muzeului etnografic al Transilvaniei, Cluj-Napoca, 1977, p. 124-123. 

" A.S.O., fond Ep. rom.-cat. Oradea, acte economice, dos. 2587, f. 2. Mulţumim 
şi pe această cale colegei ludita Căluşer pentru ajutorul1 oferit la depistarea şi tra-
ducerea unor documente. · 

ti Nagy Sandor, Bihar-Orszcig Utirajzok, I, Oradea, 1884, p. 176. 
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în această perioadă, aproape întreg necesarul de ustensile agricole a 
Bihorului şi într-o oarecare măsură şi cel de :pe pieţele Aradului şi Ba
natului. Pentru calitatea superioară a uneltelor lucrate, de multe ori 
aceştia primeau comenzi la domiciliu şi le veneau comenzi aproape din 
toate părţile Transilvaniei. Locuitorii din Cîmp, Izbuc, Coleşti, Ponoa
rele, Criştior, Poiana, cît şi din localităţile mai îndepărtate, cu specific de 
munte, îşi procurau plugurile cu „două brazde", adecvate terenurilor 
muntoase, de la făurarii din Vărzarii de Jos. 

Despre fierarii de pe timpuri, din această zonă (dar şi despre alte ca
tegorii de meşteşugari), mult timp s-a vorbit că erau oameni dintr-o 
bucată, corecţi şi săritori cînd era vorba de a-şi apăra unele drepturi. 
Aşa de exemplu, în anul 1759, scaunul de judecată al comitatului Bihor 
judecă pricina ivită între un grup de 10 ţărani (din Briheni şi Vărzarii de 
Jos) şi provizorul de Vaşcău, care nu respectase contractul încheiat între 
ţărani şi episcopia de la Oradea (în anul 1745), în legătură cu construirea 
şi folosirea unei fierării la BrihenF; în anul 1786, episcopia de Oradea îşi 
face un calcul, că ar putea obţine noi venituri de pe urma numărului 
mare de ateliere de prelucrare a fierului şi încearcă atunci să le pună la 
taxă. Fierarii din districtul Vaşcău intervin prompt la conducerea comi
tatului, cerind să fie scutiţi de această taxă, argumentînd că niciodată nu 
li s-a cerut o astfel de taxă, că ei sînt cei care fac transportul cărbunelui, 
minereului şi a lemnelor pentru fierărie şi le fac pe toate fără să fie 
plătiţi, iar fierul pe care-l lucrează, doar l-au plătit cu bani; încă din 
1824 (şi după aceea şi în anii următori), fierarii din Vărzarii de Sus au 
discuţii cu oficialii fierăriei şi se plîng pentru preţul ridicat al materia
lului ce-l cumpără de la fierărie, cerind reducerea lui. La Băiţa, încă din 
a doua jumătate a secolului al XVIII-lea funcţiona o judecătorie mi
nieră locală8 , care, în baza dispoziţiilor date din 6 octombrie 1788 se 
transformă în judecătorie minieră substituţională, fiind subordonată 
Tribunalului minier districtual din Oraviţa. De această judecătorie apar
ţineau, pe lingă minele şi topitoriile din zona Vaşcău şi cele din apro
piere (Moneasa, Sebiş, Dezna, Zimbru, Zugău, Reştirata), care făceau 
parte din comitatul Arad. 

Aşadar, Băiţa de Vaşcău devine un centru muncitoresc, care va avea, 
alături de Vaşcău un rol important, cînd lucrătorii de aici încep, treptat, 
să se organizeze în asociaţii şi case de ajutor material reciproc. Acestea 
iau fiinţă, cu precădere, în centrele şi localităţile miniere. În zona Vaş
căului, cea mai veche casă de ajutor reciproc este cea de la Băiţa, atestată 
încă din anul 18199, cunoscută sub numele de Casa de ajutor reciproc a 
muncitorilor (Brudcrlade), iar la Vaşcău, prima casă de ajutorare a lu
crătorilor este cea de la topitoria de fier, care a fost constituită la data 
de 19 ianuarie 183410. Statutele de înfiinţare a acestei organizaţii con
ţineau 12 puncte şi prevedeau şi ajutoare de pensii şi „ajutoare de mo
ment". La 25 aprilie 1865 au fost elaborate noi statute ale Casei de aju-

7 AS.O., fond Ep. rom.-cat. Oradea, acte economice, dos. 3739,, f. 63; A Chiriac, 
op. cit., p. 22, 24, 28. 

" lndrumător în Arhivele Statului, judeţul Maramureş (în continuare lndrumă
tor A.S.M.), Bucureşti, 1974, p. 196-198. 

" Ibidem, p. 198. 
10 A.S.O., fond Ep. rom.-cat. Oradea, dos. 3746, f. 10-11. 
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tor reciproc a muncitorilor de la această topitorie. Elaborarea noilor sta
tute era impusă de faptul că la această dată topitoria avea un număr 
sporit de lucrători angajaţi permanent. Statutele noi conţineau 40 de 
puncte şi prevedeau ajutorarea muncitorilor în caz de boală, bătrîneţe, 
accidente, ajutorarea văduvelor şi orfanilor. Totodată, erau prevăzute 
sume de bani pentru tratamente în caz de boală şi pentru ajutorarea 
familiilor în caz de înmormîntare11• 

Organizarea muncitorilor de la minele şi topitoriile de aramă şi fier 
de la Băiţa şi Vaşcău atît de timpuriu se explică şi prin faptul că in 
această zonă erau deschise fronturi de lucru cu multe secole în urmă. 
Bogăţiile deosebite ale subsolului din această regiune erau cunoscute şi 
folosite încă de daci şi romani. Persistă suficiente şi certe dovezi asupra 
existenţei minelor de aur, fier şi aramă în Dacia, chiar dacă nu sînt încă 
detalii asupra situării lor exacte. Cercetători competenţi consideră că 
ele se aflau în aceleaşi locuri ca şi astăzi12• Faptul că bogăţiile subterane 
ale acestei regiuni erau cunoscute şi exploatate încă de coloniştii aduşi de 
împăratul Traian ne-o dovedeşte şi existenţa minelor de la Băiţa de Vaş
cău, despre care Constantin Pavel spune: ,,Chiar şi istoriografii maghiari 
constată că acestea au fost exploatate şi de romani şi încă după sistemul 
celor de la Roşia Abrudului" 13. Este ştiut că romanii acordau o atenţie 
deosebită minelor ce le-au găsit pe teritoriul Daciei, îndeosebi a celor de 
aur, care aparţineau împăratului şi pe care le exploata prin reprezen
tantul său (procurator aurarium), ajutat de mai mulţi funcţionari. Printre 
cele 8 centre în care se exploata aurul (în Munţii Apuseni), despre care 
C. C. Giurescu spune că erau cele mai importante din întreaga Dacie, 
figurau probabil şi minele de Ia Băiţa de Vaşcău. Referindu-se la minele 
de la Băiţa, Maria Bocşe ne arată 14 că acestea erau exploatate încă de 
Ia începutul mileniului întîi al erei noastre şi menţionează că ele apar
ţineau de Ocolul minier de la Roşia de Abrud. Totodată, mai precizează 
că, în Munţii Bihorului aurăritul se practica deja în secolele II-III. 

In mai multe localităţi din partea Vaşcăului întîlnim locuri ale căror 
denumiri amintesc de trecerea romanilor pe aici şi de existenţa unor 
mine Ia care lucra populaţia autohtonă şi, probabil, chiar şi colonişti 
romani. Astfel, de la Poiana de Vaşcău (nu departe de izvorul Crişului 
Negru), unde ar fi existat o mină se văd ruinele unui drum, care venea 
pe curba de nivel (peste dealuri) trecînd prin localitatea Criştiorii de Sus, 
pînă la şoseaua naţională ce trece peste Dealul Mare (dinspre Oradea 
spre Brad - Deva), anume, pînă la locul unde se află pînă în zilele 
noastre izvorul cu apă rece numit „Izvorul dacilor", la care poposesc 
turiştii sau călătorii ce trec pe aici. Pînă astăzi, acest presupus drum 
poartă numele de „Calea romanilor", iar lîngă „Izvorul dacilor", în par
tea dinspre vale (a şoselei naţionale), de asemenea, se presupune că ar 
fi existat o altă mină, de aur, exploatată de romani, prevăzută cu şteam
puri pentru minereurile aurifere, mină situată pe locul numit astăzi Va-

11 Ibidem, f. 5-6. 
12 Constantin C. Giures:::u, Istoria românilor, Vol. I, Editura Ştiinţifică, Bucu

reşti, 1974, p. 101. 
13 Şcoalele din Beiuş, 1828-1928, Beiuş, 1928, p. 20. 
14 Cărbunăritul în Bihor (Valea superioară a Crişului Negru), în Centenar mu

zeal orădean, 1972, p. 465-466. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Contribuţii la cunoa$terea istoricului oraşului Vaşcău 431 

lea Buturii15• Apa necesară aici pentru . spălarea minereului ar fi fost 
adusă în paralel cu „Calea romanilor" printr-un şanţ (ale cărui urme par 
a se vedea şi astăzi), prevăzut cu jghiaburi, ce venea tot de la Poiana. 
Exemple de acest fel pot fi date multe: tot la Criştiorii de Sus (cătunul 
Tomşeşti), pe versantul de sud-est al dealului cu acelaşi nume există 
aşa-zisul loc „La Baia Denii", de unde pe vremuri se extrăgeau diferite 
minereuri; la Leuca, la poalele Dobrinului (din Munţii Bihorului), unde 
există astăzi un punct de lucru pentru muncitorii forestieri, la 1,5 km 
în amonte de intersecţia dintre Valea Gheghişului cu Valea Vacii (pe 
cursul superior al celei din urmă), se află ruinele unei alte mine, ,,Ma
itilda "16, de unde s-ar fi extras aur, aramă şi argint. Pe locul unde se 
află acum podul care desparte cele două văi (Gheghiş şi Valea Vacii) 
existau în timpurile vechi şteampuri pentru spălat aur. Acestui loc, pînă 
azi, i-a rămas numele de „Şteampuri"17 ; la Vaşcău, Coieşti, Cîmp, Po
noarele, Cărpinet, Sălişte de Vaşcău şi în multe alte localităţi din jur se 
întîlnesc numeroase denumiri de locuri, ape, munţi etc. ca de exemplu: 
Valea Băii, Valea Bocşelor, Bănişoara, Băiţa etc., deci toponimica bo
gată ne demonstrează, în plus, vechimea aşezărilor omeneşti din acest 
colţ al ţării şi îndeletnicirile locuitorilor din vremurile îndepărtate. 

Locuitorii din părţile Vaşcăului nu au stat indiferenţi în faţa apă
sării şi împilării ce venea din partea stăpînilor de pămînt şi a tuturor ce
lor care îi exploatau. S-au ridicat şi au protestat cu dîrzenie împotriva 
abuzurilor, amenzilor, taxelor şi a nesfîrşitelor obligaţii împovărătoare 
ce li se pretindeau. Vom da numai cîteva exemple: un act de anchetă 
din anul 1756 învederează adînca nemulţumire a iobagilor din 13 sate 
(Vaşcău, Bărăşti, Vărzarii de Jos, Şuştiu, Cărpinet, Lunca, Ştei, Briheni, 
Hotărel, Petrileni-Zăvoieni, Rieni, Sighiştel şi Ghighişeni), care se plîng18 

pentru cărăuşia cea lungă şi istovitoare (transportul lemnelor, cărbune
lui şi a minereului, transport de piatră, metal etc.), cu căruţele lor pînă 
la Oradea şi înapoi, de fiecare dată încărcate pînă la refuz, pentru dijma 
grea la care sînt supuşi, pentru abuzurile şi înşelăciunile administrato
rului de domeniu (Vaşcău), vămi grele la tîrguri etc. Deşi plîngerile lor 
s-au adeverit, mai mulţi iobagi din Lunca, Ştei, Ghighişeni, Cărpinet, 
Vărzari au fost arestaţi şi amendaţi. La tîrgul episcopal Vaşcău, încă din 
1779 veneau tineri şi vîrstnici din Arieşeni, Gîrda, Scărişoara, Albac şi 
din alte localităţi de pe Valea Arieşului să-şi procure lănci, pregătindu-se 
apoi, în păduri, pentru a fi gata de luptă19 • De fapt, ei erau înţeleşi cu cei 
de la Vaşcău, cu meşteşugarii fierari de aici, care îi aşteptau şi-i serveau 
frăţeşte. De fiecare dată, între ei aveau loc schimburi de păreri, infor
,mări reciproce privind greutăţile prin care treceau, spunîndu-şi fiecare 
păsurile şi ce gînduri au, aşa că evenimentele de la 1784 nu i-au. sur-

15 Informatori: Dr. Ioan Groza, născut (în continuare: n.) în 5.VII. 1920 (azi 
domiciliat în Oradea, strada Bernath S., 41), Nicolae Tomşe, n. în 5.I.1913 (azi domi
ciliat în Oradea, str. Transilvaniei, 4), Saveta Groza, n. în 1899 (decedată), Ilie Tomşe 
(decedat în 1940), Petric Tomşe, n. in 1893. Toţi sînt născuţi în Criştiorii de Sus. 

16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 A.S.O., fond Prefectura judeţului Bihor, dos. 159, f. 114; Şt. Lupşa, Istoria 

Parohiei Ştei, Beiuş, 1942, p. 16-19. 
1

~ D. Prodan, Răscoala lui Horea, Vol. II, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1979, 
p. 157. 
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prins. În timpul răscoalei de sub conducerea lui Horea, populaţia de la 
Vaşcău era „neliniştită şi gata să se asocieze răsculaţilor"20• Acest fapt 
este dovedit în mod concludent şi de mărturia ce o depune, la 20 noiem
brie, paznicul Teodor Bălaş din Vaşcău, care arată că, atunci cînd pro
topopul din Beiuş citea poporului adunat la tîrgul săptămînal din Vaş
cău scrisoarea vicecomitelui şi îndemna populaţia să nu dea ascultare 
răsculaţilor, ci să -stea liniştită acasă, preotul Iov21 din Leheceni a stri
gat: ,,Să-i aducă Dumnezeu (pe răsculaţi n.n.), că, dacă mai bine nu va 
fi, nici mai rău nu poate fi, şi dacă au ars grîul, lasă protopoape să-l 
ardă, că şi aşa a lor a fost ... ".22 De altfel, la Vaşcău erau postate uni
tăţi militare, care să poată interveni imediat, pentru a zădărnici orice 
încercare de sprijin a răscoalei. Dar, existenţa forţelor militare aici nu a 
putut stăvili agitaţia şi spiritul revoluţionar al maselor. Astfel, la Lunca 
de Vaşcău, ţăranul Teodor Popa, zis Herle, este condamnat pentru că a 
încercat să atace „haidomul" (paznicul de cîmp); la Cîmpani, pentru atac 
împotriva paznicului de noapte sînt condamnaţi ţăranii Nicolae Pele şi 
Daniel Ştefan; la Cărpinet, de asemenea sînt condamnaţi mai mulţi io
bagi, în frunte cu Iosif şi Adam Ţenţ, pentru că au atacat pe decimator 
şi apoi pe haidom.23 

în ceea ce priveşte participarea Vaşcăului şi a localităţilor din veci
nătatea sa la revoluţia română din 1848-1849 vom lăsa să vorbească mai 
mult faptele. Pentru ziua de 8 ianuarie 1849 (şi zilele imediat următoare) 
sînt chemaţi în judecată la Oradea de către Tribunalul corecţional al 
Bihorului mai mulţi locuitori din Vaşcău, Cîmp, Călugări, Criştior, So
hodol de Vaşcău, Fînaţe şi Tooa de Jos, acuzaţi pentru susţinerea şi 
participarea la revoluţie. prin legăturile ce le aveau cu „rebelii" moţF4 

din părţile Zarandului. În legătură cu această problemă, prof. univ. de. 
docent Mihai Dan şi prof. dr. Viorel Faur ne dau date inedite şi deosebit 
de importante25, care pun în lumină faptele petrecute: preotul ortodox 
Szabo Petru din Fînaţe este acuzat pentru că ar fi fost în legătură cu 
Avram Iancu. De fapt, este vorba de o scrisoare trimisă şi semnată de 
Avram Iancu pentru preotul ortodox Ioan Groza din Criştior. Scrisoarea 
este adresată unui anume „popa Naşului", care este invitat să grăbească 
cît mai repede cu „zece mii de oameni înarmaţi ... ". Preotul din Criştior 
predă scrisoarea pretorului de plasă, fiindcă nu lui, ci lui Szabo Petru 
i-ar fi fost adresată. Pe acesta din urmă, Tribunalul corecţional îl mai 
acuză şi pentru că, înainte de interceptarea scrisorii cu pricina, într-o 
convorbire cu Tănase Coroi din Vaşcău s-ar fi lăudat, că el e pregătit 
pentru orice eventualitate, avînd la dispoziţie 600 de oameni şi că, la 
primul semnal, un prieten devotat din rîndurile moţilor, îndată îi va 
sări în ajutor cu un număr de 800 de oameni. În faţa instanţei, acuzatul 
se disculpă că nu l-a văzut, nu l-a cunoscut şi nu l-a întîlnit niciodată în 
viaţa sa pe Avram Iancu, iar scrisoarea nici nu i-a fost adresată lui. Pe 

cu N. Firu, Date noi I referitoare la revoluţia lui Horea, Oradea, 1937, p. 47. 
"

1 Ion Popa, apud N. Firu, op. cit., p. 47. 
'' D. Prodan, op. cit., p. 534. 
"

3 I. Moga, Frămîntări ţărăneşti în Bihor, în Crisia, 1978, p. 545-546. 
21 Mihail Dan, Viorel Faur, Solidari cu Avram Iancu, în Familia, 1971, 

nr. 11, p. 16. 
25 Ibidem. 
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' 
baza depoziţiilor martorilor şi a probelor de la dosar inculpatul este 
achitat. 

Satele Cîmp şi Sohodol de Vaşcău sînt acuzate pentru că au intrat în 
legătură cu moţii „rebeli" ai Zărandului. Este vorba de o răscoală a ţă
ranilor din părţile Hălmagiului, din ziua de 21 octombrie 1848, la care ar 
fi participat în masă locuitori ai celor două sate, sub conducerea preo
tului de la Sohodol. Instanţa de judecată a stabilit că locuitorii acestor 
sate, ajunşi la Hălmagiu, au intrat în legătură cu „rebelii" şi că, de pe 
locul de luptă din Hălmagiu a fost trimisă o circulară în Bihor, semnată 
de tribunul Ioan Nobili. Scrisoarea a fost scrisă de preotul din Sohodol, 
care,· în felul acesta a sprijinit răspîndirea circularei lui Nobili şi, deci, 
cauza revoluţiei. Tribunalul a stabilit cîteva nume de locuitori din cele 
două sate, care s-au făcut vinovaţi prin participarea lor activă la răscoala 
din partea Hălmagiului. Dintre cei identificaţi cităm: Petru Radac, 
Gheorghe Radac, Popa Micula Papa, Teodor Bortiş, Murg Moş (,,Muş", 
Murg), Petru Teaha, Filip Teaha, Bortiş Micula Bortiş din Cîmp, iar din 
Sohodol, Jurj Cioara şi Ioan Ţigan sub acuzarea că unii au făcut agitaţii 
în satele lor în favoarea „rebelilor", iar alţii şi pentru că au trecut peste 
hotare în „executarea proiectului incriminat de acuză"26 • Instanţa de ju
decată mai stabileşte că circulara scrisă de preotul satului Sohodol, sem
nată şi trimisă de tribunul Ioan Nobili, care ulterior a fost executat la 
faţa locului, îndemna populaţia românească din Bihor să se înarmeze 
numaidecît, iar pe cei care opun rezistenţă să-i aresteze şi să-i trimită 
la Cîmpeni, pentru a fi pedepsiţi. Inculpatul Murg Moş (primar în Cîmp) 
este acuzat că a trimis pe Teodor Bortiş, paznic de noapte, să anunţe din 
casă în casă pe toţi locuitorii, să meargă la graniţă, altfel, li se vor in
cendia casele. În faţa instanţei, numitul primar se apără spunînd că a 
fost anunţat de primarul din Sohodol să ia aceste măsuri. La rîndul său. 
inculpatul Jurj Cioara (primarul din Sohodol) declară că lui i-a spus 
preotul cel tînăr să anunţe imediat satul Cîmp, ca în dimineaţa următoare 
oamenii să fie adunaţi la graniţă. Acolo însă, lumea adunată, văzînd că 
nu este de faţă deputatul Dragoş, aşa cum ei fuseseră înştiinţaţi, a în
ceput să-l înjure pe preot, iar acesta repede a şi dispărut, fără a i se mai 
da de urmă. Tribunalul ajunge la concluzia că populaţia a fost amăgită 
şi dusă în eroare de preotul dispărut de la Sohodol de Vaşcău şi, în con
secinţă, încriminaţii au fost achitaţi. In schimb, preoful din Cîmp, Popa 
Nicula, primarul Murg Moş, din acelaşi sat şi primarul Jurj Cioara din 
Sohodol, în calitatea de conducători ai acestor sate, se fac vinovaţi şi 
sînt pedepsiţi de instanţă. De asemenea, Tribunalul corecţional de la 
Oradea dezbate şi acuzarea pentru care au fost trimişi în judecată cîţiva 
locuitori ai satului Topa de Jos, ca instigatori ai consătenilor lor, pentru 
că au răspîndit zvonul că în scurt timp, atît pădurea cît şi cîrciuma vor 
fi împărţite de oameni. Drept urmare, locuitorii au şi început să producă 
numeroase stricăciuni în pădurea domeniului. Cei doi principali acuzaţi 
Flore Popa şi Flore Popuş au fost pedepsiţi cu amenzi grele şi închisoare. 
Aşadar, actele de acuzare pentru care au fost trimişi în judecată mai 
--- -------•- --------

26 Ibidem. 

28 - Crisia 
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mulţi locuitori din satele menţionate mai sus reflectă solidaritatea revo
luţionară a populaţiei româneşti din această parte a Bihorului cu răscu
laţii din părţile Zarandului. 

Din rîndurile populaţiei din părţile Vaşcăului care, în repetate rîn
duri protesta în faţa autorităţilor pentru nedreptăţile care i se făceau 
(taxe şi amenzi abuzive, creşterea continuă a tarifelor pe piaţa săptămî
nală, clacă, rabotă, diferite servicii gratuite celor care conduceau institu
ţiile vremii) s-au desprins muncitorii, lucrătorii de la fierăria episcopală 
şi diferitele categorii de meseriaşi existente aici. P,e măsură ce 
timpul se scurgea, aceştia devin mai maturi, cîştigă experienţă, 
sînt mai îndrăzneţi, mai dîrzi. Astfel, după ce află, că începînd cu anul 
1890, muncitorii vor sărbători ziua de 1 Mai ca zi a solidarităţii interna
ţionale şi a frăţiei .celor ce muncesc, aici la Vaşcău, ei se pregătesc să în
tîmpine şi să sărbătorească ziua de 1 Mai 1890, prima sărbătoare de acest 
fel din viaţa lor, aşa cum se cuvine. în ciuda dispoziţiilor primite, de a nu 
înceta lucrul în această zi, fierarii, minerii, topitorii, cărbunarii şi alţi 
meşteşugari refuză să lucreze în ziua respectivă. Muncitorii nu se inti
midează în faţa măsurilor de pedeapsă luate de autorităţi şi, în cursul 
acestei luni (mai 1890), ei organizează o grevă de protest împotriva măsu
rilor de pedeapsă ce fuseseră luate faţă de ei, fiindcă au „îndrăznit să săr
bătorească acest 1 Mai27• Muncitorii de la Vaşcău şi din împrejurimi, au 
dovedit, cu acest prilej, creşterea maturităţii şi a spiritului revoluţionar 
şi solidaritatea lor cu întreaga muncitorime din Transilvania chiar în 
primul an (1890) al sărbătoririi zilei de 1 Mai în ţara noastră. în anii 
care urmează, forţa mişcării muncitoreşti cunoaşte un reflux ia Vaşcău, 
fiindcă, treptat, fierăria de aici, care, odinioară asigura pîinea unor lo
cuitori din această zonă, dă înapoi, proprietarii ei nu mai manifestau nici 
un interes pentru "'buna funcţionare a acesteia şi erau mai rriult plecaţi 
peste hotare, să prindă pulsul evenimentelor politice care se întrevedeau 
la orizont. Inlocuitorii lor şi arendaşii nu se mai ocupau nici atîta de 
fierărie, care, în primii ani ai secolului al XX-lea, părea că se află într-o 
stare de dezorganizare, lucrîndu-se de mîntuială. Ultimele ştiri ce le avem 
despre fierăria de la Vaşcău sînt cele din anul 191228, cînd ni se dă situa
ţia veniturilor şi cheltuielilor de la Casa de ajutorare a muncitorilor, 
precum şi o situaţie a veniturilor şi cheltuielilor totale de pe acest an, 
în care se menţionează că totalul veniturilor este de 3 306 coroane şi 5 
fileri, în timp ce cheltuielile totalizau doar 955 de coroane şi 63 de fileri, 
la 31 decembrie (1912) soldul fiind de 2 350 coroane şi 42 fileri. Datele 
prezentate ne conving mai mult, că, în afară de cheltuielile curente, nu 
se mai investeau sume nici nu se mai întreprindea nimic pentru redresa
rea şi dezvoltarea acestei vechi unităţi. Mai mult ca sigur că încheierea 
socotelilor prezentate în situaţia de mai sus s-au numărat printre ulti
mele acte ale fierăriei - cu îndelungată existenţă - de la Vaşcău. 

In primul deceniu şi jumătate al secolului al XX-lea, în rîndurile po
pulaţiei româneşti din părţile Vaşcăului, care a luat o parte activă la 

27 V. Cheresteşiu, C. Badea, B. Surdu, C. Mureşan, C. Nuţu, A. Egyed, V. Gurti
căreanu, Din Istoria Transilvaniei, Val. II, Editura A:ademiei Republicii Populare 
Române, Bucureşti, 1961, p. 223. 

' 2H AS.O., fond Ep. rom.-cat. Oradea, dos. 3746, f. 10-11, 238-239. 
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lupta pentru eliberarea naţională şi unitate, domnea o stare de spirit de-a 
dreptul alarmantă pentru organele administrative atît pe plan central 
cît şi local, ceea ce rezultă din mai multe ordine, rapoarte şi diferite mă
suri luate pentru temperarea spiritelor29• Astfel, un ordin al Ministerului 
de interne ungar cerea comitatului Bihor să cerceteze cauzele şi scopul 
întrunirii celor 125 de preoţi la izvorul Izbuc, din hotarul localităţii Că
lugări, în anul 1903; alt ordin, al aceluiaşi minister şi al comitatului 
Bihor, din anul următor (1904), precum şi raportul primpretorului plăşii 
Vaşcău se refereau la urmărirea activităţii studenţilor români din mo
tnarhie, cu prilejul aniversării în România a 400 de ani de la moartea lui 
Ştefan cel Mare etc. 

În timpul campaniei electorale care a precedat alegerile de deputaţi 
din anul 1907 pentru parlamentul din Budapesta, Vasile Lucaciu, unul 
din fruntaşii de seamă ai acţiunii memorandiste din 1892-1894, mare 
patriot şi militant pentru realizarea statului naţional unitar român, ve-

. nea deseori la Vaşcău, unde se întîlnea cu muncitori, meseriaşi, ţărani 
şi intelectuali. cu toţii animaţi de un fierbinte spirit patriotic. Casa co
jocarului Maxim Nanu din Bărăşti era considerată drept cartier. gene
ral, unde aveau loc întîlnirile dintre fruntaşii vieţii româneşti din păr
ţile Vaşcăului şi candidatul lor de deputat pentru parlamentul din Bu
dapesta, Vasile Lucaciu. Aici se discutau problemele electorale, de dez
robire naţională, probleme sociale şi culturale. În această casă se discu
tau şi măsurile care trebuie luate împotriva legii lui Apponyi, care priva 
populaţia r~mânească de şcoli în limba maternă3° Crezul vieţii lui Vasile 
Lucaciu a fost: apărarea limbii strămoşeşti, dreptate neamului româ
nesc, pentru a-şi vedea dezrobit şi liber poporul său, atîta amar de timp 
oprimat. Foarte sugestiv îl caracterizează profesorul Blaga Mihoc, cînd 
scrie: ,,Stăpînitor al unui talent oratoric de mare putere de fascinaţie, 
dr. Vasile Lucaciu era înzestrat cu un curaj izvorît din dreptatea cauzei 
poporului român, din crîncenele suferinţe pe care ţăranii rbmâni le în
durau de secole, într-un regim în care exploatarea socială era dublată 
de cea naţională, mult mai greu de suportat"31, iar în altă parte, acelaşi 
autor spune: ,,Vocea sa este tunătoare ca o revoltă, ... glasul său se 
zbuciumă, întreaga sa fiinţă se cutremură". Într-ad~văr, Vasile Lucaciu 
a fost un luptător neînfricat pentru cauza naţiunii sale, a fost acela care, 
în desele sale întîlniri cu alegătorii, la Vaşcău, a ştiut să insufle aces
tora un înflăcărat patriotism, care a animat, şi mai mult, lupta revolu
ţionară a maselor din partea sud-estică a Bihorului. 

în continuare, ne vom opri la alte cîteva aspecte din viaţa şi acti
vitatea unor meşteşugari din părţile Vaşcăului. 

În primele decenii ale secolului al XIX-lea, practicarea olăritului 
în această zonă luase o mare dezvoltare. În unele localităţi, aproape la 
fiecare casă se găseau cuptoare de „ars" oale32• Aşa, de exemplu, în anul 

w Idem, fond Prefectura judeţului Bihor, Inv. 25, dos. 2, f. 37, 20-24; Ibidem, 
dos. 1, f. 4-31; dos. 3, f. 84-86; dos. 2, f. 8-10; dos. 1, f. 1-10; dos. 2, f. 14-25. 

au Informator prof. universitar dr. docent Ion Mircea Nonu (n. în 1902, în Vaşcău). 
31 Blaga· Miho:::, Vasile Lucaciu, militant pentru realizarea statului national 

unitar român. Contribuţii documentare, Oradea, 1979, p. 18, 29. (Extras din Crisia 
pe 1979). 

"
2 V. Maxim, Gh. Mudura, op. cit., p. 78-79. 

20• 
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1810, în satul Leheceni existau 69 de astfel de cuptoare, în Sălişte de 
Vaşcău 49, iar la Cărpinet 32. Olarii îşi transportau produsele cu căru
ţele pe pieţele din Bihor şi din judeţele învecinate, valorificîndu-le pe 
bani şi produse. În drumul lor se opreau prin mai multe sate, unde 
schimbau oalele pe cereale. 

Un meşteşug foarte vechi şi foarte frecvent la Vaşcău a fost cojocă
ritul. Aici puteau fi găsiţi atît fierari cît şi cojocari aproape în fiecare 
casă. In arta cojocăritului, Bărăştii ocupau primul loc, nu atît prin fap
tul că aici se practica absolut în fiecare casă, lucrînd, în multe cazuri, 
alături de bărbaţi şi femeile, ci pentru arta cu care se lucra şi ieşea din 
mîinile acestor meşteşugari cunoscutul „cojoc cohănesc" de la 
Cou= Vaşcău), executat cu multă migală, fineţe şi gust artistic, fiind 
foarte căutat. Cu timpul, acest cojoc se mai executa şi la Vaşcău, Lunca 
şi în alte localităţi din împrejurimi. La Sîrbeşti, majoritatea locuitorilor 
erau specializaţi în confecţionarea sumanelor cu motive naţionale de toată 
frumuseţea. Faima sumanelor lucrate la Sîrbeşti trecuse hotarele Biho
rului. Multă vreme, sumanele lor, împodobite cu postav colorat, prin 
cusături de mare gust şi eleganţă nu lipseau din portul tradiţional al 
locuitorilor din întreaga zonă a Vaşcăului. 

Cizmăritul se practica mai ales la Vărzarii de Jos, dar şi la Vaşcău şi 
Cărpinet era destul de frecvent acest meşteşug. Cizmarii şi pantofarii din 
Vărzarii de Jos, întocmai ca sumănarii de la Sîrbeşti ajunseseră să lu
creze şi la domiciliul solicitanţilor, deplasîndu-se în localităţile acestora 
cu toate uneltele de muncă şi materialele de care aveau nevoie. Foarte 
căutate erau cizmele confecţionate de meşteşugarii din Cărpinet, cizmele 
roşii, cu vîrf ascuţit, purtate de femei. 

Cioplitori în lemn, dulgheri, meşteri de tot felul de unelte şi obiec
te casnice existau aproape în fiecare localitate, cioplitori în marmură albă 
sau multicoloră (existau numai la Vaşcău), din vechime lucrau şi pentru 
export; zidari, rotari, vărari (cei care fabricau varul) vestiţi (la Cărpi
net, Cîmp, Sohodol, Călugări, Vaşcău) prezenţi mai în fiecare localitate, 
vin să completeze lista lungă a meseriaşilor de la Vaşcău şi din împreju
rimile sale. Existenţa unui însemnat număr de ateliere de fierărit, olărit, 
de cioplit marmură şi piatră, de cojocărit, de fasonat lemnul, de sumănărit 
şi cizmărit, cărbunării, ".ărării, mori etc. ,dovedeşte înclinaţia şi preocu-

1 parea populaţiei pentru a folosi condiţiile naturale ale acestei regiuni, 
reuşind nu numai să-şi agonisească cele necesare vieţii, dar să şi aprovi
zioneze, totodată, celelalte localităţi solicitatoare din Bihor, Banat şi din 
alte părţi ale ţării cu tot felul de produse din fier, lemn, lînă, postav, 
pielărie, produse ceramice etc. 

Căutînd să valorifice tradiţiile culturale mai vechi, în primii ani ai 
secolului al XX-lea meseriaşii din Vaşcău se hotărăsc să pună bazele 
unei „Case" proprii, unde să se poată întruni şi să-şi desfăşoare diferite 
activităţi. Întrucît cei mai mulţi meseriaşi erau din Bărăşti, c_omună care 
continua să fie separată de Vaşcău, pentru început, s-a hotărît să se cum
pere un intravilan, pe cît posibil, acesta să fie mai spre centrul locali
tăţii, urmînd ca pe acest loc să fie construit edificiul proiectat. 
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în anul 1905, ,,Reuniunea meseriaşilor" (care exista încă din 1871) 
cumpără de la locuitorul Petru Coroi, zis Petriş, o grădină, cu o casă 
veche, situată într-un loc potrivit. Casa este demolată şi în locul aceste
ia, meseriaşii ridică un local nou, care este terminat şi dat în folosinţă 
în anul 1907. Pînă în anul 1912, cînd Bărăştii se unifică cu Vaşcău!, in
stituţia nou creată s-a numit „Casa meseriaşilor din Bărăşti şi Vaşcău", 
iar începînd cu acest an, ea s-a numit „Casa meseriaşilor din Vaşcău"33 •. 

Este demn de subliniat că la Vaşcău şi în întreg ţinutul cu acest nume, 
majoritatea covîrşitoare a populaţiei a fost şi este de naţionalitate ro
mână. Cei cîţiva locuifori de alte naţionalităţi (maghiari, germani, evrei), 
care au mai existat aici, de-a lungul timpurilor, s-au integrat în modul 
de viaţă al populaţiei majoritare, româneşti, împreună trăind şi mun
cind şi împreună avînd aceleaşi idealuri şi aspiraţii, atît în vremuri grele, 
cît şi în cele mai bune. Se poate spune că meseriaşii de aici n-au făcut 
nici o excepţie. Indiferent de naţionalitate, ei au avut un limbaj comun 
şi toate activităţile lor, inclusiv cele de la noua 1or instituţie, s-au des
făşurat într-o perfectă înţelegere şi armonie. 

Casa meseriasilor din Vascău va fi locul de întîlnire a muncitorilor 
din Vaşcău şi împrejurimi, găzduind o serie de activităţi de destindere 
şi recreere, de pregătire a unor aniversări, programe artistice, repetiţie 
de coruri, dansuri etc., dar şi locul pentru discutarea problemelor profe
sionale şi adoptarea unor hotărîri privind ameliorar~a situaţiei lor ma
teriale. Aceasta cu atît mai mult cu cît meseriaşii, care, în majoritatea 
lor lucrau la casele proprii şi cu uneltele lor erau supuşi unor grele 
vexaţiuni statale, mereu fiind apăsaţi de amenzi, taxe şi impozite împo
vărătoare. 

Aşezată pe locul unde astăzi se află „vîrşleria" 34 , Casa meseriaşilor dis
punea în faţă de o cameră mare (la şosea), de 8/4 m şi încă de 2 camere 
in spate (spre grădină), de cîte 4/4 m. În curte, meseriaşii îşi vor con
strui, în anii următori, o popicărie, care le oferea posibilitatea să prac
tice jocul sportiv cel mai preferat la Vaşcău, în primele două .:....... trei de
cenii ale secolului al XX-iea. 

În anul 1908, la Casa meseriaşilor are loc ceremonia de „decernare" 
a drapelului „Reuniunii ... " şi „Casei meseriaşilor", care devine din acest 
an persoană juridică35• Tot în acest an, ,,Reuniunea ... " a înfiinţat şi o 
„Bancă populară" pentru membrii ei, care era un institut de 
credit şi economii ce funcţiona pe baza autofinanţării şi autoconducerii. 
Primul preşedinte al Casei meseriaşilor a fost Iosif Sabău, un meseriaş 
român, care locuia vizavi de Casă si care a condus Reuniunea si Casa 
meseriaşilor doar un an şi cîteva luni, respectiv, pînă în momen'.tul so
lemnităţii de decernare a drapelului (1908), moment important, cînd me
seriaşii aleg un consiliu de conducere al noii lor instituţii, în componenţa 
căruia intrau Maxim Nonu, preşedinte, Anton Todan, casier şi următorii 
membri: Nicolae Todan., Alexandru Todan, Ionică Todan„ Nico-

33 Informatori: prof. universitar dr. do:::ent Ion Mircea Nonu, înv. Iuliu Gavri
letea (n. în 4.XI.1909), Nicolae Todan, (n. in 2.VI.1892), Nicolae Todan (junior) (n. in 
3.XIl.1920), Saveta Todan, (n. în 19.Xl.1899), Traian Ţurca (n. în 26.I.1886) (decedat), 
Aurel Ţucra, (n. în 13.V.1920), Axente Ţu:::ra, (ri. în 19.IIl.1898), Vasile Ţucra, (n. în 
1.I.1925). Toţi sînt născuţi in Vaşcău. 

34 De la „vîrşli"=crenvurşti. 
35 Informatori: (Vezi nota 33). 
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lae Coroi a Bunului, Tănase Coroi, Alexandru Matica (Ţiscu), Maxim 
Matica, Vasile Gavra, Valeriu Bene, Ambrosie Băruţa, Cornel Coroi, Ioan 
Gavriletea. Adunarea generală a mai hotărît atunci ca fiecare categorie 
de meseriaşi să aibă dreptul, ca la un eveniment deosebit de important 
în istoria meşteşugarilor din categoria sau ramura respectivă să „implan
teze", în mod festiv, în prăjina drapelului instituţiei lor un mic cui, vop
sit în culoare aurie, despre care se credea că ar fi din aur. Această prac
tică se desfăşura şi atunci cînd cineva era „investit" de meşteri şi de
venea, deci, meşter. Erau momente emoţionante şi mult aşteptate de toţi 
meseriaşii, care, de fiecare dată, erau însoţite de programe cultural-ar
tistice, masă comună şi petrecere, ce se organizau la Casa meseriaşilor. 
Erau şi cazuri cînd meşteri cu o stare materială mai bună ţineau să or
ganizeze aceste festivităţi pe cheltuiala proprie, fără să apeleze la fon
durile instituţiei. Fiecare categorie de meseriaşi simţea ca o datorie de 
onoare să facă totul pentru a avea prilejul fericit de a implanta un „cui 
de aur" în prăjina drapelului, considerînd un astfel de moment ca un act 
de mare cinstire adus drapelului şi Casei lor36 • 

Categoriile de meseriaşi cu cel mai mare număr de membri înscrişi 
la Casa meseriaşilor erau: ale cojocarilor, cizmarilor şi pantofarilor, fie
rarilor, pietrarilor şi cioplitorilor în marmură, zidarilor, lăcătuşilor-me
canici, rotarilor, dulgherilor, croitorilor şi ale tăbăcarilor. De-a lungul 
timpurilor, prin această Casă au trecut sute şi sute de meseriaşi, ma
joritatea formînd-o cei din Vaşcău. Dar veneau aici şi cei din Vărzarii 
de Jos, Vărzarii de Sus, Cărpinet, Cîmp, Coieşti, Şuştiu, Briheni, Sîrbeşti 
şi din alte părţi. Casa meseriaşilor din Vaşcău s-a ocupat mult timp de 
educaţia acestor categorii sociale de oameni ai muncii, de soarta tuturor 
membrilor ei răspîndiţi pe aria mai multor localităţi din împrejurimile 

36 Ibidem. 
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Vaşcăului, iar, în anii premergători primului război mondial, această in
stituţie a avut meritul de a ţine trează conştiinţa naţională a muncitori
lor şi, prin ei, a întregii populaţii din această zonă a Bihorului. 

Casa meseriaşilor din Vaşcău îşi încetează activitatea în anul 1941, 
odată cu evenimentele tulburi provocate de intrarea ţării noastre în cel 
de-al doilea război mondial. Incă de la începutul acelui an, spre dezola
rea meseriaşilor, drapelul lor atît de scump, pentru care au făcut atîtea 
sacrificii dispare fără urmă. Aşa se încheie istoi;:.i.a unei importante insti
tuţii din Vaşcău, care, timp de aproape patru decenii, a ţinut vie con
ştiinţa muncitorească în acest colţ de ţară. 
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